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    Trelew, 18 de mayo de 2020

El alma de una Comunidad se mide en cómo logra unirse para enfrentar los momentos difíciles, de adversidad, para mantener viva la Esperanza. -
Papa Francisco – marzo 2020               

Querida familia:
Juntos nos encontramos atravesando un momento inédito en nuestra vida el cual nos pone en un lugar de aprendizaje permanente.
Mirando la situación desde lo escolar sentimos la necesidad de dar una respuesta inmediata, simple y conocida por la mayoría para organizar el trabajo escolar entre docentes, alumnos y familia. Rápidamente seguimos trabajando en la medida en que la circunstancia de cada uno lo permitiese. Sin embargo, desde el primer momento nos hemos atrevido a aprender y continuamos trabajando mucho para dar lo mejor de cada uno.
Destacamos el trabajo, compromiso y entrega de todos los docentes. Somos testigos de larguísimas jornadas que exceden por mucho su horario habitual. 
Valoramos muchísimo la paciencia de tantos padres para acompañar este proceso de aprendizaje institucional y reacomodamiento a la nueva realidad, y las ganas con las que están ayudando a sus hijos en estos momentos. Somos conscientes que les está llevando mucho más tiempo y esfuerzo, sumado al desafío de poder compatibilizar vida familiar, laboral y escolar. ¡A no aflojar!
Celebramos a nuestros estudiantes que no se están dejando abatir por una realidad que desconcierta y exige una enorme capacidad de adaptación al cambio. 
Pasadas las primeras semanas de educación en casa, es fundamental que nos preguntemos como escuela, ¿cuáles son los objetivos que perseguimos en este tiempo?
Estamos seguros que la escuela en cuarentena no puede ni debe pretender reproducir las mismas prácticas sostenidas en las condiciones habituales, como así tampoco perseguir los mismos aprendizajes. Es nuestro  desafío  sostener la construcción de los vínculos, la cercanía con nuestros alumnos-familias acompañándolos y la continuidad pedagógica.
La dimensión socio-emocional se hace, en cuarentena, un deber educativo irrenunciable.
Permitirles a los estudiantes sostener ciertas rutinas, mantenerse conectados con su entorno escolar, dialogando con las distintas áreas del conocimiento, investigando y desarrollando al máximo sus capacidades, atentos a cada realidad familiar, debe ser un compromiso compartido entre escuela-familia.
Los docentes nos cuentan del extraordinario crecimiento en autonomía que observan en muchos de sus alumnos frente a esta experiencia, esa autonomía vino para quedarse y es una buena noticia.
Es un reto enorme la motivación de los estudiantes y hermosa oportunidad para valorar la vida, el cuidado de la salud, extrañar a nuestros afectos, valorar la libertad de transitar cuándo y a dónde queramos y cuidar el medio ambiente son grandes desafíos para todos.
En este tiempo inédito de escolaridad en casa descubrimos un nuevo concepto de presencialidad. 
Al encontramos por cualquier plataforma que nos permite vernos y escucharnos, a pesar de que estamos cada uno en un espacio diferente, nos SENTIMOS CERCA.
Este EQUIPO DOCENTE ya está preparado para dar un paso más. En el mes de junio comenzaremos a utilizar la plataforma virtual SCHOOLOGY, ahí nos encontraremos nuevamente en nuestra AULA. Será diferente pero no menos importante. Canalizaremos todo el trabajo escolar acompañando a todos nuestros alumnos y respetando cada particularidad.
[bookmark: _GoBack]Esta plataforma es un sistema gestor del aprendizaje sencillo y agradable a la vista, donde nuclea todas las propuestas académicas y encamina las devoluciones por el mismo medio. Esto llevará a tener un mejor orden, calidad de las propuestas y registro de participación para seguir creciendo en la continuidad pedagógica. Esto no quiere decir que encontraremos un espacio para tener una clase “online”. Es un lugar donde encontrarán las actividades y donde podrán responderlas con la administración del tiempo de acuerdo a la disponibilidad de cada familia y de los horarios en los cuales puedan acompañar a sus hijos. De todas maneras, a su momento le sugeriremos un horario donde cada docente estará con la plataforma abierta para que sea más fluida la comunicación si hubiere dudas o inquietudes con respecto a las tareas. La visualización es muy amigable e intuitiva. Durante las últimas semanas de mayo, entregaremos tutoriales gráficos y audiovisuales para poder ingresar, registrarse y formar parte de las distintas aulas.
La buena noticia es que ya aprendimos que los cambios son posibles si actuamos con decisión, empatía y amor como nos enseñó nuestro querido Don Bosco.
¡Dios quiera, cuando miremos hacia atrás, en unos años, hablemos de cómo un virus nos hizo perder el miedo, de cómo quedarnos en casa nos puso en acción, de cómo el aislamiento nos hizo más solidarios y disfrutemos la oportunidad de un nuevo CAMINO!
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