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Trabajo práctico 2
Tema: PENSAMIENTO ECONOMICO CLASICO
FECHA DE ENTREGA SIN EXCEPCION 22/04/2020, podrá ser en formato Word o PDF, lo pueden tipear o hacerlo manuscrito en la carpeta y luego añadir las imágenes al documento, pero todo deberá estar en un único documento que nombrarán del siguiente modo.
Apellido y nombre_ Economía_TP2
Por favor en caso de tener dudas con respecto a la bibliografía o las consignas enviar la consulta con tiempo al tutor tutoralejandramuzio@gmail.com.

Continuamos trabajando con el libro “Economía Política” de Pulita - Titarelli y Vivas Wainstein, en este caso será con el capítulo 2 de la Unidad 1 (páginas 11 a 32). (Material ya enviado)
En la entrega anterior, les había indicado que solo leyeran y resaltaran las ideas importantes.
El capítulo tiene varias actividades al finalizar cada subtema, realizarlas puede ayudarte verificar si todo lo que leíste fue comprendido, como así también darte cuenta de qué cuestiones sería importante resaltar. Sin embargo, no es obligatorio responder esos cuestionarios aunque puede ser útil como una guía para auto-evaluación.
Consigna:
1) A) Confeccionar una lista de los temas – conceptos – palabras , etc que crees son importantes y/o te llamaron la atención.
B) luego confeccionar una red conceptual utilizando el Capítulo 2 de la Unidad 1 del libro “Economía Política”, que permita ver de manera resumida el contenido del capítulo.

2) Leer y analizar las siguientes frases:

“La verdadera riqueza proviene de la tierra” 

“La riqueza depende de las existencias de oro y plata”

A) ¿A qué se refieren con esto quienes enuncian estos postulados?
B) [bookmark: _GoBack]¿Qué opinaba  Adam Smith al respecto?

3) Investigar:
Quienes fueron los economistas críticos al capitalismo, cuáles eran sus principales ideas o postulados. (no mas de 1 carilla). Citar las fuentes de información.
